
w'* \ ? * *

A ROMÁNIAI VAS-, FÉM- ÉS VEGYIPARI MUNKÁSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGÉNEK HIVATALOS KÖZLÖNYE
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BUKAREST VI, STRADA 1SVOR No. 11.

MÁJUS EUSEJ®]
Itt van újra május elseje, a világ pro- 

letáriátusának egyetlen ünnepe. A tavasz 
megújhodásával, a természet feléledésével 
egyidőben köszönt be ez a nagy ünnep, 
hogy a földgömbön élő proletármilliók 
szivében megrögzitse hitét az elkövetke
zendő uj világ irányában. Az alkotó mun
káskarok e napon pihenésre térnek és 
ezzel a világ gazdasági életének motorja 
is megszűnik működni. Megáll a munka, 
íecsendesednek a zakatoló géperdők. A 
gyárak, bányák, üzemek és irodák teg
napi zajából néma csönd válik. Ez a né
maság bénitólag hat a kapitalizmus ide
geire. A gépek néma csöndjéből fakad a 
világproletáriátus együttérzésének ma
gasztos gondolata. „Alkossunk már egyszer 
ne csak a termelő eszközök birtokosainak, 
hanem a köznek’, saját magunknak."

Május elseje a munkásság magasztos 
eszméjének ünnepe. Az eszme szolgála
tában szegődött proletáriátusnak követni 
kell nagy mesterének MARX-nak azt a 
hatalmas nagy átfogó gondolatát, hogy 
«egyesüljön". Egyesüljön eszményileg or
szághatárokon túl, egy közös érzésben 
és akaratban, a kizsákmányolás alól való 
végleges felszabadulásért.
- A világ történelmi folyamatában vannak 
emelkedések és esések, dagályok és apá
lyok, győzelmek és vereségek, megráz
kódtatások. De a földrengésszerű meg
rázkódtatások sem állíthatják meg — 
legfeljebb csak rövid időre ezt a törté
nelmi folyamatot. És ez a folyamat mégis 
csak egy uj világ irányában halad. Mi 
annak a munkás generációnak vagyunk 
fiai, akiknek az uj világ megszületésével 
járó fájdalmakat viselnünk kell. Hordoz
zuk a megváltás keresztjét, áldozunk az 
ügy oltárán.
Május 1-nek története visszanyulik 1531-re. 

Jelentőséget azonban május 1-nek az 
1889-iki párisi kongresszus adott. Ennek 
a kongresszusnak záróülésén a francia 
küldött, Lavingé javaslatára mondotta ki 
a kongresszus, hogy május 1-ét munkás- 
Ünnepé avatja, a munkásvédelmi követe
lések mellett való tüntetésre szólítja föl 
minden ország munkásságát, hogy első
sorban a 8 órás munkanap törvénybeik- 
taíásáért tüntetéseket, felvonulásokat 
rendezzen ezen a napon — és hogy 
követeléseinek nagyobb erőt adjon, azt 
is kimondotta, hogy május 1-jét munka
szünettel ünnepli meg. Azóta májuse<l-jea 
munkásosztálynak az ünnepe lett. Össze
kapcsolódott vele a törvényes munkásvé
delemért való küzdelem. Országról-or- 
szágra hódított és minden eléje tornyo
suló akadályokkal megbirkózva, jutatta 
kifejezésre a 8 órás munkanap a munkás
védelem kiterjesztése és fejlesztése iránt 
való követeléseket.

A munkáltatók hadjáratot indítottak 
május 1-je ellen: kizárták azokat a mun
kásokat, akik május 1-jét megünnepelni 
merészelték. A munkásosztály sok áldo
zatot hozott május 1-je megünneplésének 
keresztülviteléért. A polgári társadalom és 
a kapitalizmus-ma is minden május elseje 
előtt ideges, mert a munkások május I-nek 
munkaszünete arra a hallatlan erőre fi
gyelmezteti, amely a munkások egységes 
akaratában és föllépésében rejlik.

De május elseje jelentősége ma már a 
munkásság szociálpolitikai követelésein 
túlmenően is kétségbevonhatatlan. Május 
elseje a munka diadalának ünnepe lesz, 
melyben a dolgozók milliói egy lelki egy
ségben forrnak össze.

A technikai fejlődés gyors irama egy
részt, míg másrészt a munkásság öntu
datos és csztályharcos szervezetei ki
kényszerítették a szociálpolitikai követe
lések teljesítését, a gyorsiramu technikai 
fejlődés azonban maga után vonta a 
gyorsiramu szociális nyomort.

A kapitalista termelési rendben ez a 
fejlődés utat nyitott annak megállapítá
sára, hogy ez a termelési rend nem ké
pes többé fennállni és nem felel meg az 
emberiség magasabb céljainak.

A kapitalizmus azonban csel és erőszak 
utján igyekszik gátat vetni a bomlásnak 
indult termelési rendszerének. Pénzé
vel ál-ideálokat teremt meg, melyet rend
szerint nemzeti köntösbe öltöztet. A fas- 
cizmus, a nemzeti szociálizmus, — a kor
porációs rendszerek különböző fajai, mind 
azt a célt szolgálják, hogy a ma még 
fennálló termelési rend alapjait konszoli
dálják. De a gazdasági élet természetes 
törvényszerűségei, — a társadalmi s fő
leg a technikai fejlődés irányzatai olyan 
hatalmas erőket képviselnek, hogy pályá
jukon széttörik a mesterséges akadályokat.

A szociálizmus e törvényszerűségekkel 
nemcsak elméleti, hanem gyakorlati téren 
is párhuzamosan halad.

AZ ISTEN HARSONÁJA

Mikor az elnyomottak, a senkik 
Jajdulva, fegyverkezve jönnek, 
Az Isten jön és millió árnya 
Méhébe halt erőnek és örömnek. 
Jajdulva, fegyverkezve jönnek.

Akik erőt és örömöt ölnek, 
Nem lesz majd kegyelem azoknak, 
Néhány ezer évig tűr az Isten, 
De azután jaj a gyilkosoknak.
Nem lesz majd kegyelem azoknak.

Mert az Isten: az Élet igazsága, 
Parancsa ez: mindenki éljen.
Parancsa ez : mindenki örüljön, 
Parancsa ez : öröm-gyilkos féljen, 
Parancsa ez: mindenki éljen.

Jönni fog az Isten, az ős Élet 
S e földön szól majd harsonája: 
„Halottak, élők és eljövendők 
lm igazságot teszek én márna" 
S e földön szól majd harsonája.

Aki csak élt mások könnye árán, 
Rettenetes, rút véggel pusztul 
Sírban, mában, ágyékban, ki zsarnok, 
Dögként fog elhullni, csapatostul: 
Rettenetes, rút véggel pusztul.

ADY ENDRE

A fascízmus alkothat törvényeket, te
remthet hivatalos vagy félhivatalos szak
szervezeteket, elrendelheti az osztályharc 
megszüntetését, gúzsba kötheti a szólás 
és sajtó szabadságot, állíthat fel internáló 
táborokat, bítófára küldheti a munkásság 
legjobjait, port hinthet az állásnélküli 
munkások szemébe, bevezetheti a kö
zépkori kínzásokat, kormányozhat véres 
erőszak árán, előidézhet háborúkat, de 
nem tartóztathatja fel a fejlődésnek ama 
folyamatát, mely a szociálisia társadalmi 
és termelési rendszer megvalósításához 
vezet. Az a társadalmi rend, melynek ke
retében a boltok fényes kirakatai tömve 
vannak árucikekkel és ezek előtt éhes 
tömegek masíroznak, nem állhat fenn 
többé. Az a társadalmi és termelési rend, 
amely belső struktúrájánál fogva, képte
len kielégíteni az emberiség legminimáli
sabb életfeltételeit — az halálra van ítélve.

Ez évnek május elsejét túlfűtött nem
zetközi politikai atmoszféra közepette ün
nepli meg a munkásság. A kapitalizmus 
végeredményben és utolsó kísérlet képpen 
nem riad vissza a háború előidézésétől 
sem. Ez a körülmény látszat konjukturát 
teremt. E látszat konjukturának előjelei 
mutatkoznak úgy országos, mint nemzet
közi viszonylatban.

Franciaország 700 millió frank értékű 
vasipari megrendelést eszközölt a külön
böző gyáraktól. Az oroszok óriási meg
rendelést csináltak hajó, acélcső és repü
lőgép anyagokban, az angol és belga 
vasipari piacokon. A hadfelszerelési gyá
rak megindultak. Nálunk ez évben 1 mi- 
liárd lej értékű vasútvonal építését tervezi 
a kormány. Senki sem vonja kétségbe a 
német, olasz, osztrák háborús készülődé
seket.

A reakció pillanatnyi előnyökhez jutva 
és ezeket a végletekig kihasználva, már 
bejövendölte a szociálizmus és a polgári 
democrácia kimúlását. A német és osztrák 
munkásmozgalom leveretésével és gúzsba
kötésével — mondja a reakció — a szo- 
cíálizmus már mint elkopott eszme és vi
lágnézet, semmi jelentőséggel nem bir. 
Bár kétségtelen és tagadhatalan, hogy a 
német és osztrák munkásmozgalom leve- 
retése a nemzetközi munkásmozgalmat is 
érzékenyen érinti, mert hiszen egy lelki 
közösségben élő nemzetközi munkásság
nak ösztönösen kell hogy fájjon az, ami
kor az osztályharcnak a frontját betöri 
valahol az ellenség — de az osztályharc 
frontja áll és a szociáiista eszme a levert 
munkások szivében ép úgy él, mint azon 
munkások öntudatában, akik a világ leg
nagyobb városát — Londont — meghó
dítva ennek közigazgatását szociáiista 
irányelvek alapján vezetik.

9 Vasmunkás Intemcionálé ülése
A Vas- és Fémmunkások nemzetközi Szövetségé

nek Végrehajtó Bizottsága Március hóban tartotta 
ülését Párisban.

A titkári jelentés és a különböző napirendi pon
tok letárgyalása után a végrehajtóbizottság elhatá
rozta, hogy a nemzetközi vas- és fémmunkás kon
gresszust ez év augusztus ^havában tartja meg Prá
gában vagy Londonban.



A Romániai Szociládemokrata Párt és a Munksszövetségek Országos Tanácsa

Románia dolgozó népéhez!
Munkások! Polgárok!

Május elseje, a munka nemzetközi ■ ün
nepe és az öntudatos dolgozók, mint minden 
évben, ez évben is a végső győzelembe vetett 
törhetetlen meggyőződéssel tüntetnek jogos és 
igazságos követeléseikért és aszocializmus nagy 
■eszméjének valóraváltásáért. Ma súlyosabb idő
ket élünk, mint bármikor. A krízishez, amely 
szünet nélkül továbbrombolja az egész gazda
sági életet, a munkanélküliséghez, amely a 
munkások millióit kergette a nyomor karjaiba, 
a munkáltatók támadásaihoz, amellyel a mun
kásságot meg akarják fosztani annyi áldozat
tal kiharcolt jogaiktól, még hozzájött a fas
cista támadás, amely a munkásosztályt a leg
teljesebb szolgaságba taszítja és az egész 
emberiségre újabb világmészárlást zudit.

Ă munkásosztály az egész vonalon harcban 
áll, hogy a fascista diktatúrával szemben 
megvédje a demokratikus szabadságjogokat.

A kötelességteljesitésböl a romániai munkás
osztály sem hiányozhat. Az ország kormány
zását egy visszaélésekben példátlan választás 
után reakciós kormány vette kezébe, amely a 
munkásságot a választók számának megfe- 
lölen megillető parlamenti képvlseltetéstöl meg
fosztotta, amely az ostromállapottal és cenzú
rával a közszabadságokat folyton fojtogató 
rendszert vezetet be ás amely'a munkásvédelmi 
törvényeket, a munkásosztály súlyos és nehéz 
harcainak eme eredményeit, szét akarjarom- 
bolni.

A fascizmus kihasználva a polgári pártokból 
alakított kormányok alkalmatlan és tisztesség
telen mivoltát, nálunk is mind erőteljesebben 
üti fel a fejét, terjeszti 'a diktatúra eszméjét, 
anélkül, hogy a polgári pártok és az állam
hatalom részéről megfelelően ellensúlyoznák. 
Így tehát Románia népének megmaradt kevés 
szabadságát is veszély fenyegeti.

A feladataival tisztában levő öntudatos 
munkásosztály ezen a május elsején meg kell 
mutassa akaratát, amellyel megvédelmezi a 
közszabadságokat és harcbaszáll annak 
teljes tíszteletbentartásáért.

Az öntudatos munkásosztály meg kell védel
mezze az általános választójogot és a par- 
lamentárizmust, az egyesülési és gyüleke
zési szabadságot és a gondolatnak írásban 
és szóban szabadon való terjesztését, meg 
kell védelmezze a munkakamarákat, amelyek
ben a béralkalmazottak döntő befolyását kell 
biztosítani, meg kell védelmezze a társadalom
biztosító autonómiáját, harcolnia kell a mun
kanélküli segélyezés törvényes biztosítá
sáért és a munkaidőnek heti 40 órára való 
leszállításáért, a bányák, cukorgyárak és 
nagy malmok állami kisajátításáért.

Munkások ! Polgárok !
A demokratikus politikai rendszer azonban 

■nem cél, hanem csak eszköz. A demokrácia 
mindaddig nem elégítheti ki a tömegek jobb 
reményeit, amíg a kapitalista rendszer a mun
kások és tisztviselők, de általában a dolgozó 
nép nagy többségét nyomorba taszíthatja és 
éhhalálra ítélheti. Ezért a munkásosztály ezen 
a május elsején emlékezetbe kell idézze inkább, 
mint bármikor, hogy igazi célja a polgári 
demokráciát a szocialista társadalom va- 
lóravaltásával szocialista demokráciává 
változtatni.

Munkások ! Polgárok !
Az utöbbl idők eseményei az egész világ 

előtt bebizonyították, hogy a szocialista eszme, 
a dolgozó osztályoknak a kapitalizmus igája 

. alól való felszabadításának eszméjét nem lehet 
legyőzni. Még Olaszországban, Németország
ban és Ausztriában is, ahol a nép gyilkos 
fascizmus brutális csizmája alatt nyög, a 
munkásság hü maradt a szocializmushoz. A 
szabad országokban viszont a szocializmus 
teljes határozottsággal halad előre. A francia 
munkásság ragyogó elszántsággal verte vissza 
a fascizmus támadásait, az angol szociál
demokrácia meghódította Londont, a világ leg
nagyobb városát, a skandináv országokban és 
Csehszlovákiában a szociáldemokrata pártok 
kormányon vannak és a proletár iátus, a szó- 

ciáldemokrácia szolgálatában végzik építő 
munkájukat.

A romániai szervezett munkásság a szocia
lizmusba és annak diadalra jutásába vetett 
meggyőződésében nem ingott meg egyetlen 
pillanatra sem. A legsúlyosabb viszoyok között 
is magasan lobogtatja a szocializmus zászlaját 
és folytatja áldozatteljes harcát egészen a 
végső győzelemig.

A szervezett munkásságnak május elsején 
kötelessége maga mellé szólítani mindenkit, 
akt dolgozik és akit kizsákmányolnak. Az annyi-

4 KBaiZEthözi Szdkszemzeti Szövetség felhívása május 1-cn
Világ munkásai!

Május elseje a természet újjáéledésének és 
az összes erők megújhodásának ünnepe és 
mint ilyen, ez évben az összemberiség bol
dogulásának és reményének ünnepnapja kel
lene legyen; azonban május elseje ina még 
nem egyéb, mint a legborzasztóbb szenvedé
sek napja.

Az országok összes dolgozói, több mint 
négy éven át szenvedik a gazdasági krízis 
súlyos csapásait. A gazdasági krízis egyaránt 
sújtja a fizikai és szellemi munkást, a bér
munkást, földmivest, kisiparost és kereskedőt. 
Mindnyájan azt kérdik: Hova, merre? Féle
lemmel gondol mindenki a közel jövőre.

A kapitalizmus az emberiséget mindenütt 
az örvény szélére taszította, de az emberiség 
meg kell vívja a maga nagy harcát.

A megszámlálhatatlan nagy munkanélküli 
tábor mellett, amely kétségbe vonja azt, hogy 
munkáját és értelmét valaha is az igazi ren
deltetés szolgálatában állíthatná, sorakoznak 
a még munkába lévők, akik az örökös bér
redukció és munkanélküliség rémét élik át. 
A gazdasági káosznak és a kapitalizmus te
hetetlenségének áldozatai mindenütt makacs 
harcot folytatnak a jelenlegi társadalom utolsó 
kiszipolyozó! és kizsákmányolói, a pénzügyi 
világ felső rétegei, a bankok és monopolizált 
ipar kapitalistái ellen.

E szomorú és aggasztó helyzettel szemben 
mindazok, akik e világon dolgoznak, május 
elsejét, mint a munka, a szabadság és béke 
szimbólumának napját kell ünnepeljék. Az 
utolsó idők tragikus vereségeinek árnyékai 
besötétitik a látóhatárt és szivünkből elűznek 
bármilyen örömérzést. Meg kell itt emlékez
zünk elsősorban azokról a hős harcosokról, 
akik a kapitalizmus és ennek utódja a fascista 
reakció támadásainak füzében estek el, azon
ban bármilyen vereség sem zavarhatja meg az 
igazságban, a szabadságban és a békében 
vetett hitünket és ideálunkat. A szervezett 
munkásosztály mindig a harcok pionerja volt 
és a jövőben is marad.

Azok, akik ma megmaradnak, még na
gyobb számmal, energiával és lelkiismerettel 
folytatni fogják holnap a harcot.

A kapitalista rendszer elleni lázadó szellem 
mind nagyobb és nagyobb tért hódit és mind 
szélesebb néprétegeket hat át, folytonosan 
növő türelmetlenséggel követelve egy jobb 
társadalmi rendszert, melynek alapja legyen 
a munka, a tiszteség, az igazság, a szabad
ság és a béke. Az alkotó emberek avantgár- 
dája, mely a tömeguralom szabadságának és 
jogainak megvédése terén történelmi hivatást 
tölt be, meg kell valósítsa ezt a lázadó szel
lemet, összegyűjtse az erőket és a felszaba
dulás iránt közös cél megvalósítására kell 
irányítsa őket.

A munka és béke, amit mint szimbólumot 
ünnepelünk ezen május elsején, ma mint 
bármikor egyedüli biztosítékát képezik az 
emberiség boldogulásának.

Mi elítéljük a fascizmus barbár babonasá- 
gát, amely az emberiség jogait és a kapita
lista kizsákmányolás alól való felszabadulást 
még kegyetlenebb zsarnokság árán akarja le- 
tiporní. Az összeomlás alatt álló kapitalizmus 
és az ezt támogató fascizmus részéről min
den cél nélkül előidézett roham közepette, a 
világ munkás osztályának egyesülnie kell, 

szór hiábavalónak bizonyult egységfront manő
vereknek véget kelt vetni. Az idő azt paranc
solja, hogy mindazoknak, akiknek, a szo
cializmus a meggyőződésük, egyetlen párt
ban, a szociáldemokrata pártban kell 
egyesülni. A kizsákmányoltak és a jogfosztot
tak azon tömegeit, amelyek még távol állnak 
az öntudatos munkásság küzdelmeitől, öntu
datra kell ébreszteni és a helyes útra kell 
vezetni.

Ezen a május elsején tüntetni fogunk -ja 
munkásosztály egységéért, minden dolgo
zónak a szociáldemokrata pártba és a 
szakszervezetekbe való beszervezéséért.

Éljen a Szocializmus!
Éljen az Internácionálé!

hogy igy egyesült erővel védelmezhesse meg 
eoben a döntő Harcban a szabadságát és jo
gait a zsarnoksággal szemben.

A világ munkásosztálya Kinyilatkoztatva a 
béke, szabadságjogok és a demokrácia iránti 
kívánságát, a legteljesebb szolidaritást fejezi 
ki a német, osztrák és olasz, valamint mind
azokkal a munkástömegekkel szemben, akik a 
fascista béklyóit viselik és akik oly szerve
zetek résztvevősében kényszerittettek, melyek 
az emberi mivoltuknak szégyenfoltjai. A munkás 
osztály gondol mindazokra, akik titokban hor
dozzák a végnélküli szenvedések keresztjét 
és akiknek eszméit és lelkiismeretét lábbal 
tiporják.

Világ munkásai!
Fel a fejjel 1934 májés elsején 1
Mutassátok meg a demokrácia, a szabadság 

és a béke iránti ragaszkodásotokat hatalmas 
tüntetések utján, mely által megerősítést nyer 
a minden formát felöltő reakció elleni harc
vonal is.

Appeláljatok az összes erők tömörülése ér
dekében és mindazokhoz, akikben meg van a 
jóakarat és igényt támasztanak egy szebb és 
jobb jövőre, — a mai társadalom gyökeres 
megváltoztatása árán.

Harcoljatok mély meggyőződéssel, hogy 
ennek utján kicsikarjátok az igazi győzelmet 
és a munkásosztály társadalmi felszaba
dulást.

A Szakszervezeti Szövetség 
elnöksége

A Resica-Marginai falepároló 
üzem munkásainak sztrájkja

A resicai falépároló üzem munkásai 1934 
március 6 óta sztrájkban vannak.

A sztrájk kitörésének okát az igazgatóság 
provokáló magatartásában kell keresni, áld 
ilyen eszközök árán akart eredményre jutni a 
munkabérek és munkafeltételek rosszabbá té
tele terén. A bizalmi férfiak elismerését nem 
csak hogy elutasította az igazgatóság, hanem 
ezek elbocsájtását határozta el.

A bizalmiférfiak elbocsájtása összefügg az 
igazgatóság azon tervével, hogy az eddigi 
fennállott kollektív szerződés megújítását 
megtagadja.

Érthető, hogy mindenki bele tud látni az 
igazgatóság intenciójának kuliszái mögé.

Az üzem 120 munkással dolgozott, mely
ből 90 munkás szervezve van. A sztrájkoló 
munkások rendesen megkapják alapszabály
szerinti segélyeiket, minek következtében el
lenálló képességük nagyon erős. Azonban az 
U. D. R. vállalat összes vasipari munkásai 
kifejezték erkölcsi és anyagi szolidaritásukat 
sztrájkoló munkásokkal szemben...

A harcoló munkásságnak alkalom adatott 
hogy bebizonyítsa harci készségét, életfölté
teleinek megvédése iránt, de ugyanakkor meg 
van arra is az alkalma, hogy megismerked
jék a baráttal és az ellenséggel egyaránt.

Harcoló elvtarsaínknak üdvözletünket küld
jük és arra biztatjuk, hogy tartsanak ki a 
végsőkig úgy, amint az a szervezett és öntuda
tos munkásokhoz illik.



SzemlM Mieii a világgazdasági válságról
Irta: HOFFER GÉZA

I.
A világgazdasági válság enyhüléséről szá

molnak be a polgári közgazdászok. És a pro
letárszivekben felgyűl a remény, hogy hosszú 
•évek munkanélkülisége, nyomora. Ínsége után 
talán ismét elkövetkezik a munkaalkalom ideje, 
a nagy nélkülözések és kétségbeesések meg
szűnése.

A válság hosszú esztendői s főleg az utóbbi 
■évek alatt számtalan esetben hangzott el a 
Jóslás: a válság már elérte mélypontját, azu
tán javulásnak kell következnie. A javulás 
mégsem következett be, a jóslatok tévedé- 
•désexnek bizonyultak. Óvatosan kell tehát 
■fogadni a mostani reménykeltést is.

Nem vitás, hogy egyes államokban a 
munkaalkalom az utóbbi hónapokban bizo
nyos mértékig emelkedett. Ennek azonban 
semmi összefüggése nincs a gazdasági válság 
enyhülésével, melynek alapföltétele: termelés 

■‘és fogyasztás közötti egyensúly kialakulása. 
A mult évi és az ez évi nemzetközi politi
kai események következtében örült tempóban 
Indult meg az államok feggverkezése. Egyes 
■államok hadiipar-üzemei fokozott intenzitással 
éjjel-nappal termelnek. Ez idézte elő a mun
kaalkalmak némi emelkedését. A gazdasági 
Válság megszűnésének vagy enyhülésének a 
problémája azonban független a hadiipartól 
«8 épen ezért, amint a politikai feszültség en
ged és ezzel a hadiiparüzemek termelése is
mét csökken, a munkanélküliség a régi med
rébe tér vissza. J

II. '2Z
Ha a kapitalista termelő rendszert kezdeti 

Idejétől napjainkig tanulmány tárgyává tesz- 
szük, számos válságot fogunk fellelni benne. 
Azonban sem kiterjedésében, sem mélységében, 
sem katasztrofális következményeiben egyik 
sem közeliti meg a jelenlegi válságot, mely
nek kezdeti idejét a közgazdasági tudomány 
á világháború előtti utolsó békeévre 1913-ra 
Vezeti vissza. Ez nem azt jelenti, hogy a vi

lággazdasági válság pontosan ebben az év
ben kezdődött már előzőleg észlelhető volt a 
válság egyes államokban, csupán annyit je
lent, hogy ez tekinthető annak a határkőnek 
Amelyhez viszongitva állapithatók meg a vál
ság romboló hatásai és következményei.

Támpontul szolgái ez az esztendő azért, 
Inert ez tekinthető a normális gazdasági élet 
ütolsó esztendejének a világháború előtt, mely 
után már bekövetkezett a világháború, ször
nyű gazdasági értékpusztitásaival, a termelés 
megbénulásával, amelyben megtaláljuk a gaz- 
gasági válság csiráit. Tévedésnek kell azon
ban minösitenünk a polgári közgazdászoknak 
azt a felfogását, mely szerint csak ez a té
nyező a világ gazdasági válság oka. E té
nyező mellé föltétlenül oda kell iktatni a 
másik tényezőt s a legfőbbet: a kapitalista 
termelő rendszer csődjét.

Kétségtelen ugyanis, hogy a háború gazda
sági értékpusztitásait pótolni és a békeszer
ződések által okozott gazdasági zűrzavarokat 
megszüntetni lehetett volna a kollektív termelő 
rendszérrel. A kapitalista termelő rendszer 
azonban a benne rejlő ellenmondásaival nö
velte a gazdasági válságot, zűrzavarokat és 
állandóan kitermeli azokat az újabb és újabb 
okokat, melyek miatt a világgazdaságot új
jászervezni nem lehet, ami nélkül pedig nem 
Remélhető a válság megszűnése.

III.
Az utóbbi húsz esztendőben három gazda

sági fejlődési fokot kell megkülönböztetnünk: 
kiindulást pontot, a válság mélypontjait és a 
közbeeső konjukturát. Szemléltető módon e 
fejlődési fokok igy jelölhetők meg: 1913 a 
kiinduló pont, 1921 a válság első szakának 
mélypontja, 1929 a konjuktura csúcspontja 
és 1933 a válság második szakának mély
pontja. Ezen húsz esztendei időközben az 
ipari világtermelés a következőképen alakult ki:

1913 év termelési indexszáma 100 kiinduló
1921 „ „ „86 válság

mélypontja
1929 év termelési indexszáma 147 konjunk

túra csúcspontja.

1930 év termelési indexszáma 127
1931 , „ , Hl
1932 , „ • „ 92
1933 „ „ „ 86 válság

mélypontja.
E pillanatban természetszerűleg nem tud

hatjuk a jövő lejlődési irányzatát s ezért e 
sorok írásakor az 1933-ik esztendőt tekint
hetjük a válság második szakasz mélpontjá- 
nak. A fenti adatok megcáfolják azokat a 
föltevéseket, hogy a gazdasági válság eny-

ilg Kannád a vasas internacio- 
nálé títkánánali ZS és?s jubileuma

A svájci Órás- és Vasmunkások Szövetsé
ge ezelőtt 25 évvel választotta központi tit
kárának Ilg Konrád szaktársat és azóta fá
radságot nem ismsroe, intézi felelősség telje
séggel és hozzáértéssel ennek a szövetségnek 
titkári teendőit. A svájci testvér szövetség 
szaklapja utján rendkívüli szeretetteljes han

gon emlékszik meg és mond köszönetét Ilg 
szaktárs szocialista lelkesedéstől áthatott 
munkálkodásáért. A lap kiemelt, hogy Ilg 
szaktárs nemcsak a svájci órás- és vasas 
Szövetségnek volt kiemelkedő vezetője, hanem 
az ország általános munkásmozgalmában is 
jelentős szerepet tölt be és mint született pro
letár harcos mindig az első sorokban szolgálta 
a munkásérdekeket.

Ilg szaktárs nemzetközi vonátkozásban, 
ország határokon túl is kimelkedö és ismert 
egyéniség. Tizennégy éve a vasas intenáclo- 
nálénak titkára, mely Idő alatt a rábízott 
feladatok megoldása körül mindig tanujelét 
adta a proletár mozgalomban szerzett érté
kes tapasztalatainak és irányitoképes szellemi 
felkészültségének. Munkálkodásával, szimpa
tikus egyéni tulajdonságaival mindig és min
denütt tiszteletet megbecsülést és szeretetet 
váltott ki munkás társai körében.

Ml nekünk Romániai vas és fémmunkások
nak szintén volt alkalmunk öt megismerni. 
Több alkalommal részt vett kongresszusainkon, 
amikor is megjelenése felszólalása, bátorító
lag és lelkesitöleg hatottak küldötteink össze
ségére.

Szövetségünk nevében szívélyesen üdvözöl
jük őt e helyről ez alkalommal és proletár 
szivünk minden melegével kívánjuk, hogy az 
újabb 25 esztendőt friss és Jó egészségben 
harcolja végig a proletárlátus felszbadltása 
érdekében.

hülése bekövetkezett, ami nem történhetet 
meg érzékelhető módon ez év első hónapjai
ban, nem beszélve arról, hogy amint a ter
melési indexszám mutatja az 1929-iki kon
junktúrával szemben csaknem a felére csök
kent a termelés és egy nivóra ért az 1921-ik 
évi mélyponttal.

IV.
De, ha már a válság enyhüléséről szó van, 

vizsgáljuk meg azt a kérdést, hogy milyen 
fejlődést fokot kell elérnie a termelésnek a 
maival szemben, hogy a válság megszűnjön, 
mialatt azt kell értenünk, hogy a munkanél
küliek hatalmas tábora, milliói munkához jut
hassanak ami a közgazdasági elmélet szerint 
még mindig nem jelenti a válság megszűné
sét is. Ennél a kérdésnél figyelembe kell venni 
a technikai fejlődést is, mely egymaga már 
hatalmas munkástömegeket küszöbölt ki a 
termelésből, és ezáltal mint fogyasztókat is 
kiküszöbölte a gazdasági életből.

Az ipari termelésnek a világ legszámot
tevőbb négy ipari államában, ahol a munka
nélküliség is a legnagyobb, a következő 
arányban kellene emelkednie.

Angliában legalább . . 45—55 százalékkal 
Németországban . . , 75—80 „
Egyesült Államokban , 160—170 „
Franciaországban . . . 40—60 „
Amikor felvetjük a kérdést, hogy ezen ál

lamokban rövid időn belül emelkedhet-e a 
termelés ilyen magas százalékarányban ta
gadó választ kell adnunk. Két okból:

1. A termelés fokozásának alapföltétele a 
tömegek fogyasztó képességének ennél sokkal 
magasabb növelése, mert láthatjuk, hogy az 
általános, nagy elszegényedés miatt a töme
gek a jelenleg termelt árucikkeket sem tudják 
elfogyasztani. Viszont ennek föltétele a munka
béreknek, kereseti lehetőségeknek olyan ará
nyú emelése, mely lehetővé teszi a tömegek 
számára a fokozottabb fogyasztást, tudjuk, 
hogy ez elől milyen ridegen elzárkózik a 
kapitalizmus.

2. Figyelembe kell venni, hogy mig azelőtt 
a fent felsorolt államok voltak a világ ipari 
termelésének döntő faktorai, ma hatalmas 
versenytársakra akadtak e tekintetben azok
nak az államoknak a részéről, melyekben az 
ipari fejlődés az utóbbi évtizedekoen óriási 
haladást tüntet fel.

Épen napjainkban özönli el egy ilyen ujabb- 
kori kapitalista állam: Japán ipari áruival 
a világot, még pedig dömping áron, amivel 
az európai-amerikai gazdasági váltságot még 
Jobban kimélyiti. Japán az ipari fejlődés tör
ténetében szokatlan arányú kialakulást tár 
elénk. Amig az európa-amerikai világterme
lés, amint kimutattuk állandó csökkenést tün
tet fel, addig Japán ipari termelése a válság 
dacára állandó emelkedőben van. Hogy ez 
milyen nagyméretű ezt a következő adatok
ból láthatjuk:

Japán ipartermelés 1928 évben . . . 100
1932 „ ...114
1933 „ . . 136

Még az amerikai ipari termélés sem tudott 
felmutatni ilyen gyorsiramu fejlődést, amely 
pedig e téren sem maradt alul az amerikai 
méretnek. Amint látható, Japán iparitermelése 
öt év alatt többet fejlődött, mint az európai- 
amerikai ipari államok összes termelése 
együttvéve.

Nem azért téptük szét a gazdasági válság 
enyhüléséről szoló illúziókat, amit a mun
kásságban a polgári közgazdászok kelteni 
akarnak, hogy ezzel növeljük a munkások 
kétségbeesését. Nem ez a célunk, hanem az, 
hogy fölvilágosítsuk a tényleges helyzetről s 
ezzel mintegy rávezessük arra az útra, mely 
az egyedüli lehetőséget nyújtja a világgaz
dasági válság megszüntetésére.

Láthatjuk, hogy mindama kísérletek, me
lyek e téren történtek kudarcot vallottak. A 
nagy garral hirdetett 'tervgazdaságok csakúgy 
megbuktak mint az autárklás törekvések. Mus
solini azt hirdeti legalább 100 év kell a gaz
dasági helyzet konszolidálásra. Hitler húsz 
esztendő türelmi időt követel a német néptől, 
hogy a gazdasági váltságot enyhíthesse.

A válság megszüntetésének egyetlen módja: 
áttérni egy uj termelő rendszerre, a kollek
tív termelésre, mert vagy az emberiség pusz
tul el, vagy a kapitalista termelő rendszer. Az 
emberiségen és főleg a munkásságon múlik, 
hogy a kettő közül, melyik következzék be.



I FBsicai 0. D. H- bányák munkásainak 
kolleittiDszerzüdÉiB

A Semittőszék döntőbírósági döntése alap
ján, a resicai IL D. R. vállalathoz tartozó 
bányák munkásainak kollektivszerződése egy 
évre megköttetett. Az uj kollektivszerződés 
1934 február 1-jén lépett életbe és érvénye 
1935 február 1-ig tart.

A szerződés pontjainak hatálya kiterjed 
Anina, Doman, Secul, Ocna de Fier, Resica 
bányaüzemekben tartozó munkásokra, — to
vábbá az aninai csavargyár és kokszgyár 
munkásaira.

A vasipari és műhely munkásokat érdeklő 
lényegbevágóbb szerződés pontok a kö
vetkezők:

A bányavállalatok, vagyis Anina, Secul Doman, Ocna 
de Fier és Dognecea bányaüzemek és ezek tartozékai
ban alkalmazott munkások munkaideje ténylegesen ki
dolgozva napi 8, vagy heti 48 óra, a helyszínen.

4 bányában, vagy üzemben erőszak hatalmi okok 
miatt keletkezett üzemzavar esetén, a munkások nem 
lesznek hazaküldve, hanem lehetőség szerint más mun
kákra osztandók be. (4. cikk).

A rendes munkanapokon végzett túlórák a követke
zőképpen dijazandók:

Az első 2 túlóra 25 százalék, a harmadik és negye
dik túlóra 35 százalék, mig az ezen felül végzett túl
órák 60 százalék pótdijjal. (6. cikk).

Vasár- és törvényes ünnepnapokon végzett összes 
műszakok a rendes bérrel és ezen felül 35 százalék 
pótdijjal fizetendők. (6 cikk).

Azok a munkások, akik nem ünnepelhetnek husvét, 
karácsony és pünkösd első 2 napján, űrnapján és 
május elsején, az ezen napokon végzett munkaidőre 
60 százalékos pótdijat kapnak. (6. cikk).

Azok a munkások, akik a rendes munkahelytől 5 
km.-en felüli távolságra eső munkák elvégzésére kap
nak megbízást, az útiköltségen kívül 25 százalék mun
kabér töbletet kapnak (7. cikk).

-A bányamunkások keresete
a) Bányamunkások akkordban 100 százalék alapbér

rel. Következnek b, c, d. e, f, betűk alatt felsorolt 
kategóriák javadalmazása.

g) lakatosok: Az akkord bányamunkás kereseté
nek 93 százaléka.

Az anina-i és doman-i bányákban dolgozó bánya
munkások alap akkord keresetének középaránya 126 
lej, ezen kívül a munkaszerződés törvényében biztosí
tott pótlékok. A secul-i bányában műszakonként 100 
lej, ezen kívül ugyanazon pótlékok és az Ocna de Fier 
bányászok részére műszakonként 85 lej, ugyanazon 
pótlékokkal. (12. cikk).
A felszínen dolgozó munkások keresete

Az aninat és domani bányákhoz tartozó szakmun
kások keresetének középaránya műszakonként 115 lej, 
mig a felszínen dolgozó többi munkásoké 92 lej.

A secuii bányához tartozó szakmunkások közép- 
arányú fizetése műszakonként 95 lej, a többi munká
soké 65 lej.

Az összes bányákhoz tartozó azon gépészek, akik a 
Hogy felvonó gépeket kezelik, ugyanolyan keresetben 
részesülnek, mint az illető akkordban dolgozó bányász 
keresetének középarányu. (14 cikk)
Koksz, brichet és amoniák gyár

A szakmunkások úgymint: lakatosok, kovácsok, kő- 
mivesek, ácsok, asztalosok és oklevéllel bíró gépészek, 
— a domani bányához tartozó szakmunkások munka
bérei szerint dijazandók.

A speciálizált munkások úgymint: gépápolók, vonal, 
felügyelők, szénkiosztók, elsőrendű kokszmunkások, 
zuzómunkások (Stampfarbeiter) sofőrök, kazánjelü- 
gyelők, napszámosok, rakodó munkások, segédzuzó- 
munkások, és női munkások — munkabérei ugyanazok 
mint a domani bánya üzem specializált munkásainak, 
napszámos és női munkásainak munkabérei. .

A koksz kályhák eldugásánál alkalmazott női mun
kások, akik nagy hőfok mellett dolgoznak, kategóriák 
szerint műszakonként 6—8—10 lej bértöbbletben része
sülnek. (15 cikk.)
Csavargyár

A csavargyár munkásai az alábbiak szerint dija
zandók :

Szakmunkások úgymint: lakatosok, kovácsok és 
kályha kőmivesek, úgy lesznek díjazva mint az aninai 
bánya szakmunkásaié

A megkülönböztetett képességgel és szorgalommal 
biró szerszám lakatosok és esztergályosok, műszakonként 
4-6—8-10 lej bértöbletben rzszesülnek.

A speciálizált munkások nevezetesen: frikciósprés- 
kezelok, anyacsavar préskezeíők, menethengerrészek, 
tűznél dolgozó szeghegy ezők,fazonkészitők (Entgader) 
menetvágók, anyacsavar marók, csavar marók, lemez 
marók, — a 14 cikk rendelkezései szerint dijaztatnak.

A tűzzel dolgozó jrikciós prés kezelők, anyacsavar 
préskezelők, menet hengerrészek, szeghegyezők, mű
szakonként még 2—4—6 lej többlet bért kapnak.! 16 cikk)

Az érvényben levő prémiumok megmaradnak azon 
munkákon, melyek jelenleg folyamatban vannak 17 (cikk)

Az aninán meghonosított vállalkozói munkarendszer 
megszűnik. Ezen munkákat a társulat saját kezelésé
ben végzi el. Ezen munkák elvégzéséle alkalmazott 
munkások, a vállalkozóknál élvezett javadalmazást 
kapják (18 cikk )

Az 1 cikben foglalt vállalatok minden nős alkal
mazóija a télre eső 4 hónapra — Nov.-Február — 
díjmentesen kap egy öl kemény tűzifát.

A tűzifát a legközelebb eső raklár folyósítja! 19 cikk.)
A 19 cikk szerint folyósított tűzifán kívül évente **■ - - — ■ - -- _ 

minden munkás kaphat 2 tonna üszkös szenet, ton
nánként 450 tejes árban - a termelés színhelyén - 
(2o cikk.) . r ,

A bér kategóriák úgy állitandók fel, hogy a mun
kabérek középaránya, megfeleljen azon osztály kö
zépfizetésének, amelyekbe a munkás be van osztva. 
(21 cikk.), ,,,, tiAz igazgatóság köteles a munkasoknak rendelke
zésére bocsájtani megfelelő szerszámokat kellő meny- 
nyiségben, az eddigi föltételek alapján. A műhelyekben 
az igazgatóság köteles mindenféle szerszámot adni, 
kivéve a méterest, ah a

A feldolgozásra kerülő anyag, technikai lehetőség 
szerint a legközelebb eső helyen bocsájtandó a mun
kás rendelkezésére. (31 cikk) ■

Azok a szakmunkások, akik a rendes munkájuktól 
eltérő munkát végeznek, ezen időre azt a fizetést kap
ják amely fizetési kategóriába tartoznak. (36 cikk.)

Az a személy, aki tagja a mentő csoportnak ál
landó munkaképtelenség esetén 50.000 lej, halál esetén 
100.000 lej erejéig biztosiíva van. Ez a biztosítás úgy 
értendő, hogy ha a munkaképtelenség a mentési mun
kálatokból kifolyólag állna elő.

Biztosítva lesznek azon munkások is, akik ugyan
olyan föltételek mellett, kijelöltetnek, a mentő mun
kálatok elvégzésére.

Jelen dönjés időtaitama alatt semmi bérredukció 
nem eszközölhető (39 cikk.)

Munkásfelvétel esetén elsősorban alkalmaztatnak 
azok a munkások akik a társulatnál alkalmazásban 
már voltak és az alábbi helyről valók: Steierdorf— 
Anina, Șasea Montană, Cărbunari, Stinăpari, Doman, 
Secul, Ocna de Fier, Dognecea, Clcdova Montană és 
Moldova Nouă.

Rendkívüli esetben a társulat alkalmazhat munkást 
más községből is, azonban csak olyant, aki már a 
társulatnál dolgozott. (40 cikk.)

A hadseregből visszatért munkásokat munkába al
kalmaztatnak. (41 cikk.)

Jelen döntés érvénye alatt a törvények által bizto
sított jogokat a munkaadó köteles tiszteletben tartani. 
(42 cikk.)

Nem lesz tekintve megszakított munkaidőnek a

KÖZGyŰLÉSEINK
Kolozsvár

A kolozsvári vasas szaktársaink április 4-én tar
tották rendes évi közgyűlésüket a saját otthonuk 
kistermében. Brúder szaktárs nyitotta meg a köz
gyűlést és ismertette a lefolyt év fontosabb eseményeit.

A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése után 
Zsidó pénztáros szaktárs a pénztári jelentést teszi 
meg, amelyből kitűnik, hogy a tagok a nehéz vi
szonyok közepette is megtették a kötelességüket a 
csoporttal szemben. Lengyel szaktárs a könyvtári 
jelentést teszi meg!, jelenti, hogy az elmúlt eszten
dőben a Szaktársak szép számban vették igénybe a 
könyvtárat. Kéri a tagokat, hogy a jövőben még több 

. esetben vegyék igénybe a könyvtárat.
Nagy szaktárs ellenőri jelentése után Pálffy titkár 

szaktárs a vezetőség és a szervezőbizottság jelen
tését terjeszti elő, ismertette azokat a nehézségeket, 
melyek a csoportot bérmozgalmak esetén akadá
lyozták előmenetelében. A csoport veze
tősége azonban a nehézségek dacára mindent elkö
vetett, hogy a csoport tagjainak érdekét előre vigye. 
Továbbá a nágy munkakélküliség miatt előállott 
helyzetet vázolja és kitér jelentésében üzemenként, 
az ezekben uralkodó helyzetre. Jelenti, hogy jelen
leg 50 munkanélküli tagja van a csoportnak. A 
munkanélküliek a városi segélyen kivül a csoporttól 
és a szövetségtől karácsonyra rendkívüli segélyt 
kaptak.

A vita során Ileșiu, Fosztó, Bell, Stan, Kormos, 
Regéczy, Spatz, Schneg és Fodor szaktársak kritiká
jukban kifejezést adnak véleményüknek és egyes 
hibákra mutatnak rá. A vita bezárása után a köz
gyűlés a jelentéseket tudomásul vette és a vezető
ségnek a felmentvényt megadta. A közgyűlés Muschitz' 
szaktársat egyhangúlag korelnöknek választotta meg.

A szavazat szedő bizottság kiküldése után Pálffy 
szaktárs a vezetőség megbízásából javasolja, hogy 
a közgyűlés a tagságdijakat a következő képpen 
szállítsa le: Első és másodosztályt 5 leijei harmad
osztályt pedig 3 leijei. Ugyancsak javasolja, hogy a 
jövőben csak a szövetségi segélyeket folyósítsuk 10 
héten keresztül melyből 2 hét a csoport pénztárából 
legyen fizetve. Pálffy szaktárs javaslatát a köz
gyűlés elfogadta.

A szavadat szedő bizottság jelentését Stan szak
társ teszi meg melyszerint az uj vezetőség a kö
vetkező: Elnök: Schneg Ferenc. Alelnökök: Brúder 
Ferenc, Stan Vasilie. Pénztárosok: Zsidó József, 
Varga Zoltán. Ellenőrök: Nagy János, Giurgiu loan. 
Jegyők: Kormos István, Székely János. Könyvtáro
sok: Varga Mihály, Slávits Lajos. Választmányi 
tagok; Orbán Ferenc, András István, Popse Simion, 
Hilf Ádám, Bobariu Simion, Urbán Gusztáv, Moldo- 
ván Mihail. Szervező bizottság: Temesi László, 
Krausz József, Gáli Albert, Polifka József, Neumann, 
József, Lusztig Rezső, Téglás Jenő. Otthon-bizottság: 
Regéczi István, Tóth István, Vezendí János, Sala 
József, Baritz Sándor. Póttagok: Ábrám Mihály, 
Chiorean loan, Takács József Rusu Vasilie, Spatz 
József.

Schneg szaktárs az uj vezetőség nevében mond 
köszönetét, és a közgyűlést bezárta.

Lupenl
A lupeni csoport évi közgyűlését március hó 11-én 

tartotta meg, a tagok szépszámú jelenléte mellett. 
A „Mateotti“ dalkar bevezető éneke után, Moldován

—--------- —-------------—-----------------

katonai szolgálati idő, hadgyakorlat, súlyos cmiml 
esetek, valamint a munkanélküliségből kifolvó pk 
csájtások 2 éven belül. A fizetéses szabadság fni 
sitásánál ezen erőszakhatalmi esetekből származö ^' 
szakítások előtti idő a rendes szolgálati időhöz 
jön számítva. A megszakítások időtartama, mint 
gálati idő nem jön számításba.
Ezen rendelkezések vonatkoznak a múltban t/im , 
megszakításokra is. (46 cikk.)

Betegség, hadgyakorlat és baleset eseteiben az m 
kalmazottnak joga van a munkából hiányzott első? 
napi teljes fizetésére, arra való tekintet nélkül, hóm, 
a munkásbiztositó pénztár mennyit fizet és hánvcX. 
volt még beteg évközben. z or

Ha a munkás; 7 napnál kevesebb időt volt belea 
fizetését 1—7 napig tartó betegségi idejére meat 
kapja.

Ezen szöveg rendelkezései csak az esetben alkalma
zandók, ha a betegség olyan napokon jön közbe amikor- 
a munkásnak dolgozni kellene (49 cikk.)

Az alkalmazott halála esetén három hónapon ke
resztül utódai, özvegye és gyermekei, felmenői, vagy, 
család tagjai, akik rendesen együtt laktak, az alkal- 
mázoltál, díjtalanul részesülnek azon lakásban, ame
lyet a vállalat annak adott.

Ezenkívül az elhunyt alkalmazott utódainak, az 
özvegynek és a 18-éven aluli kiskorúaknak joguk van 
együttesen egy havi fizetéssel egyenlő járandósághoz 
ha az alkalmazóinak legalább egy évi szolgálata volt 
a vállalatnál, két hónapival az 1—3 év közötti szolgá
lattal bíróknál és három hónapival a több szolgálattal 
bíróknál. (A munkásszerződés törvényének 77 cikke 
értelmében,)

A munkaadó nem tekintheti megszűntnek a kollektív 
szerződést oly alkalmazottal szemben, aki bizonyos 
időre hadgyakorlatra, vagy őrségre vonult be (51 cikk)

Jelen kollektív szerződés mindkét félre nézve köte
lező hatályai bír 1934 február 1-től 1935 február 1-ig,

A szerződés felmondásának, a lejárat előtt egy hó
nappal hamarább kellett megtörténnie. Amennyiben a 
felek a megjelölt időben nem mondanák fel, úgy ön
magától még egy évre meghoszabodik. , 

elnök szaktárs nyitotta meg a közgyűlést, majd á 
helyi szervezetek kiküldöttei üdvözölték a közgyűlés 
tagjait, miután a napirend ismertetése és a mult évi 
jegyzőkönyv hitelesítése következett.

A vezetőség jelentésének ismertetését Moldován 
szaktárs vezette be. A jelentés szerint a vezetőség 
és a bizalmi férfi ülések száma 52. Ezen kivül 5 
választmányi ülés 12 kerületi szaktanács)’ ülés, 8 
helyi szaktanácsi ülés és 2 vasas konferencián vett 
részt a csoport vezetősége. De kivette részéta csoport 
a közös mozgalmakból is. A pénztári forgalomról ír- 
senyei, az ellenőrző bizottság részéről Kolozsi\ 
Firczák, a leltári jelentést Borsai és a könyvtári je- J 
leütést Gref szaktársak teszik meg. A jelentéseket 51 
közgyűlés tudomásul vette és a vezetőségnek M 
felmentvényt egyhangúlag megadta. . B

A jelölő bizottság kiküldése után Gărbovean szak-® 
társ a Szövetség és a Hunyadmegyei MunkakamaraJ 
nevében üdvözli a közgyűlést. Egyben nagy figye-I 
lemmel halgatott beszéd keretében ismerteti a nem< I 
zetközi munkás mozgalom helyzetét, majd rá tér a I 
romániai munkásság gazdasági és politikai helzetére I 
és a vasmunkásság rendkívüli küzdelem teljes és I 
szívós harcait ismerteti, amelyeket folytatott a ka* I 
pitalista támadásokkal szemben. I

A jelölő bizottság javaslatára a közgyűlés a kö« | 
vetkező szaktársakat választotta meg az uj vezető
ségbe : Elnök Moldován Márton, alelnökök; Borsai | 
Oszkár és Zgura Oprea. Jegyzők; Botoi Constantin 
és Székely Lajos. Pénztárosok: Ángel Ferencz él 
Kelemen Péter. Könyvtárosok: Gréf Árpád, Farkas 
Imre és Firczák János.

Vezetőségi tagok: Maxim Dániel, Benedek József 
Metserian Traian, Réthi János és Ludinás Dumitnk 
Póttagok; Rusz Albert, Jakabos István. Biró Ferenc, 
Firczák Gyula és Benkoviss Ferenc. Ellenőrök: Be« 
senyei András, Návrádi János és Botoi Constantin. 
Házgondnok Návrádi Lajos.

Az indítványok során a közgyűlés az elnök szak
társnak munkabér veszteség címen 5000 lejt és a 
pénztáros szaktársnak 2000 lej tisztelet dijat szava
zott meg. Az indítványok letárgyalása után Moldo
ván szaktárs az uj vezetőség nevében mond köszö
netét megválasztásukért és a közgyűlést bezárja

Kolozsvár városi vilIamosmD muohá- 
sainak kolloMívszorzídását egy Évre 

meghosszabitották.
Kolozsvár városi villamosmü munkásainak 

kollektivszerzödésének lejárati határideje 
április hó elseje volt. A kollektivszerződés 
egyik pontja úgy rendelkezik, hogyha azt a 
lejárati határidő előtt egy hónappal egyik 
fél sem mondja fel, úgy a szerződés automa
tikusan egy évre meghosszabitottnak van te
kintve. A fennálló körülményekre való tekin
tettel, az üzem igazgatósága és a munkások 
megbízottai közös elhatározás alapján köl
csönösen eláltak a szerződés felmondásától 
és így a szerződés érvénye meghosszabitatott 
egy évre, vagyis 1935 április 1-ig a régi 
feltétételek mellett.


